
ไฟฟ้ากระแส 
1. ตัวน ามีพ้ืนที่ภาคตัดขวางเท่ากับ 3 ตารางเมตร ถ้ามีประจุไฟฟ้า +600 และ -200 คูลอมบ ์

เคลื่อนที่ผ่านพื้นที่นี้ในลักษณะสวนทางกันโดยใช้เวลา 4 วินาที แสดงว่ามีกระแสไฟฟ้าผ่านตัวน า
เท่ากับ 

    ก. 50                           ข. 100                        ค. 150A                   ง. 200A  
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2532)  

2. เส้นลวดที่มีพ้ืนที่หน้าตัดเป็นวงกลม ถ้าความยาวและขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางของเส้นลวดเพ่ิมข้ึน
เป็น 2 เท่าท้ังสองค่าแล้ว ความต้านทานของเส้นลวดจะ 

   ก. ลดลงเหลือ                                      ข. ลดลงครึ่งหนึ่ง   
   ค. เพ่ิมข้ึนเป็น 2 เท่า                              ง. เพ่ิมข้ึนเป็น 4 เท่า  

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2533)  
3. ลวดเส้นหนึ่งมีความต้านทานทั้งหมด 6.0 โอห์ม เมื่อน ามารีดให้เส้นลวดมีขนาดเล็กลงจนมีความ

ยาวเป็นสามเท่าของตอนเริ่มต้น ถ้าคุณสมบัติต่างๆ ของสารที่ท าเส้นลวดไม่เปลี่ยน ความต้านทาน
ของลวดตอนสุดท้ายจะเป็นก่ีโอห์ม   

   ก. 18                            ข. 24                         ค. 36                         ง. 54   
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2535)  

  
4. ลวดเหล็กยาว 25 เซนติเมตร ต่อระหว่างขั้วของแบตเตอรี่ที่มีความต่างศักย์ 6 โวลต์ จุด P อยู่ห่าง

จากข่ัวบวก 5 เซนติเมตร และจุด Q อยู่ห่างจากขั้วบวก 15 เซนติเมตร ตามรูป ความต่างศักย ์
ระหว่างจุด PQ จะเป็นก่ีโวลต์           

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร ์ปี 2534) 
5. ลวดโลหะเส้นหนึ่ง มีสภาพต้านทาน 2.0*10 โอห์มเมตร มีพ้ืนที่ภาคตัดขวาง 2.0 ตาราง 

มิลลิเมตรและยาว 50 เมตร ถูกน าไปต่อกับเซลล์แรงเคลื่อนไฟฟ้า 1.6 โวลต์ ความต้านทาน
ภายใน 0.5 โอห์มถ้าอิเล็กตรอนอิสระในโลหะนี้เคลื่อนที่ด้วยขนาดความเร็วลอยเลื่อน 0.50 มิลิ
เมตร/วินาที จ านวนอิเล็กตรอนอิสระ/ลูกบาศก์เมตรคือ   

     ก. 1*10                        ข. 2*10                       ค. 5*10                      ง. 10*10    
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2531)    

6. หลอดเรืองแสงขนาด  40  วัตต์ ให้ความสว่างเท่ากับหลอดไฟฟ้าธรรมดา 60  วัตต์  ประมาณ 4 
ดวงถ้าค่าไฟฟ้ายูนิตละ 1.50 บาท เมื่อต้องการความสว่างเท่ากัน และนาน 8 ชั่วโมง/วัน อยาก
ทราบว่าถ้าใช้หลอดเรืองแสงแทนหลอดธรรมดาในเดือนมกราคมนี้จะสามารถประหยัดค่าไฟฟ้าได้
ประมาณก่ีบาท     

    ก. 7.00 บาท                   ข. 7.50 บาท                ค. 72.00 บาท             ง. 74.50 บาท   
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2531)    

7. เซลล์ไฟฟ้า 2 เซลล์ มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 2 และ 2.4 โวลต์ มีความต้านทานภายในเท่ากันคือ 1 โอห์ม
ถ้าเซลล์ที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 2 โวลต์ เข้ากับความต้านทานภายนอก R โอห์ม จะได้กระแสค่าหนึ่ง
หากต่อเซลล์ที่สองอนุกรมเข้ากับเซลล์แรกจะได้กระแส 2 เท่าของครั้งแรก R มีค่า    

     ก. 0.9 โอห์ม                   ข. 9 โอห์ม                  ต. 18 โอห์ม              ง. 27 โอห์ม    
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2532)     



8. ความต้านทาน 1 โอห์ม 12 ตัว ต่อกันเป็นรูปลูกบาศก์ ความน าไฟฟ้ารวมระหว่างมุมสองมุมที่อยู่ใน
แนวเส้นทแยงของลูกบาศก์(เส้นตรงที่เชื่อมมุมตรงข้ามและผ่านจุดกึ่งกลางของลูกบาศก์) จะเป็น
เท่าไร     

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2535)    
9. ในการทดลองหาค่าสภาพต้านทานของสารแท่งสี่เหลี่ยมผืนผ้า 1 เซนติเมตร และมีพ้ืนที่หน้าตัด 

0.5 ตารางเซนติเมตรนั้น ท าโดยผ่านกระแสไฟฟ้า 1 mA ตามแนวความยาวของสาร แล้ววัดค่า
ความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของสารซึ่งอ่านค่าได้ 10 โวลต์ จงหาค่าสภาพต้านทานของ
สารในหน่วยโอห์มเมตร    

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2536)   
10. มีความต้านทานขนาด 3 โอห์ม ซึ่งใช้กับกระแสได้สูงสุด 2 แอมแปร ์อยู่หลายตัว   
    10.1 ถ้าต่อความต้านทาน 3 โอห์มนี้ 1 ตัวเข้ากับความต่างศักย์ 9 โวลต์ ก าลังไฟฟ้าจะเป็นก่ี    

เท่าของก าลังไฟฟ้าสูงสุด   
    10.2 จงเขียนวงจรแสดงการต่อความต้านทาน 3 โอห์มหลายตัว ให้มีความต้านทานรวม 1.8 โอห์ม    
   10.3 ความต้านทานขนาด 1.8 โอห์ม ที่ต่อขึ้นนี้ควารจะใช้กระแสได้สูงสุดกี่แอมแปร์    

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2520 )      
11. ลวดโลหะเส้นหนึ่งขณะที่ก าลังมีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านอยู่อย่างคงที ่ 10 แอมแปร์นั้น ถูกยกหลุด

ออกจากวงจรทั้งสองปลายพร้อมกันด้วยเครื่องยกท่ีเป็นฉนวนไฟฟ้า และดังนั้นประจุไฟฟ้ารั่วจาก
ลวดไปไหนไม่ได้อยาทราบว่าอัตราส่วนระหว่างจ านวนประจุลบทั้งหมดในลวดต่อประจุบวก
ทั้งหมดในลวดนั้นทันทีหลังจากยกออกจากวงจรมีค่าเท่าไร     

(ข้อสอบเขา้มหาวิทยาลัย ปี 2521)    
12. ลวดตัวน าขนาดสม าเสมอเส้นหนึ่งยาว 1.0 เมตร วัดความต้านทานได้ 0.4 โอห์ม ถ้ามีลวดตัวน า

ชนิดเดียวกัน แต่ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางเล็กกว่าเป็นครึ่งหนึ่งต้องการให้มีความต้านทาน 1.6 
โอห์มจะต้องใช้ลวดยาวเท่าใด   

    ก. 0.5 เมตร                   ข. 1.0 เมตร                  ค. 1.5 เมตร                ง. 2.0 เมตร   
(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2524)    

13. ลวดทองแดงเส้นหนึ่งในวงจรไฟฟ้ามีพ้ืนที่หน้าตัด A ยาว  L ถ้าต้องการให้ความต้านทานของ
วงจรเพิ่มข้ึนเป็น 4 เท่า โดยการเปลี่ยนลวดอะลูมิเนียมแทนลวดทองแดงลวดอะลูมิเนียมตวรมี
พ้ืนที่หน้าตัดและยาวเป็นเท่าใด ก าหนดให้สภาพความต้านทานของอะลูมิเนียมเป็น 1.5 เท่าของ
สภาพความต้านทานของทองแดง   

     ก. A, 6L                       ข. 2A,3L                     ค. 3A, 8L                     ง. 4A, 6L    
(ข้อสอบเข้ามหาวิยาลัย ปี 2529)   

14. ใช้ลวดสองเส้นต่อเป็นวงจรเพื่อส่งก าลังไฟฟ้า 1,000 วัตต์ ไปยังเครื่องใข้ไฟฟ้าเครื่องหนึ่ง โดย     
     ลวดแต่ละเส้นมีความต้านทาน 2 โอห์ม ถ้าความต่างศักย์บนเรื่องใช้ไฟฟ้าเป็น 100 โวลต์ ความ

ต่างศักย์ของแหล่งจ่ายพลังงานจะเป็นกี่โวลต์    
     ก. 140                          ข. 120                      ค. 110                       ง. 104   

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2530)     
15. ลวดตัวน าเส้นหนึ่งมีพ้ืนที่หน้าตัด A ยาว  ถ้ามารีดให้มีขนาดพ้ืนที่หน้าตัด A/2 ค่าความต้าน 
    ทานของลวดเส้นใหม่เมื่อเทียบกับเส้นเดิม     



    ก. ความต้านทานเพ่ิมข้ึนเป็น 4 เท่า            ข. ความต้านทานลดลงเป็น 4 เท่า   
    ค. ความต้านทานเพ่ิมข้ึนเป็น 2 เท่า            ง. ความต้านทานลดลงเป็น 2 เท่า   

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2531)     
16. แบตเตอรี่หนึ่งเมื่อน าไปต่อในวงจรไฟฟ้า พบว่าถ้ามีกระแสไหลผ่านแบตเตอรี่ 5.0 แอมแปร ์จะมี

ความต่างศักย์ระหว่างข้ัวแบตเตอรี่เท่ากับ 50 โวลต์ แต่ถ้ามีกระแสไหลผ่านแบตเตอรี่ 1.8 
แอมแปร์จะมีความต่างศักย์ระหว่างข้ัวแบตเตอรี่เท่ากับ 56.4 โวต์ แบตเตอรี่นี้แรงเคลื่อนไฟฟ้า
และความต้านทานภายในเท่าไร    

     ก. 65 โวลต์ , 2 โอห์ม                           ข. 60 โวลต์ , 1 โอห์ม   
     ค. 60 โวลต์, 2 โอห์ม                            ง. 58 โวลต์, 0.4 โอห์ม    

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2533)    
17. จะต้องใช้ตัวต้านทานที่มีความต้านทานก่ีโอห์ม ซึ่งเมือ่น ามาต่อกับแบตเตอรี่ที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 2 

โวลต์ความต้านทานภายใน 1 โอห์ม จึงจะท าให้ก าลังไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทานนี้มีค่ามากทึ่สุด 
(ขัอสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2534)     

18. บ้านหลังหนึ่งใชัไฟฟ้าความต่างศักย์ 220 โวลต์ มีเค่ืองใช้ไฟฟ้าดังนี้ หม้อหุงข้าง 650 W เตารีด
ขนาด 750 W หลอดฟลูออเรสเซนต์ 40 W 5 ดวง ทีวีขนาด 150 W ควรใช้ฟิวส์รวมเท่าไร        

    ก. 4 แอมแปร ์                                      ข. 5.5 แอมแปร ์  
    ค. 6.5 แอมแปร ์                                     ง. 8 แอมแปร ์  

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2533)     
19. กระแสไฟฟ้าไหลผ่านลวดตัวน า I แอมแปร ์เป็นเวลา t วินาที คิดเป็นจ านวนอิเล็กตรอนอิสระไหล

ผ่านพ้ืนที่ภาคตัดขวางของเส้นลวดได้เท่าใด (ประจุอิเล็กตรอนเท่ากับ e คูลอมบ์)   
     ก. et/I                        ข. eIt                           ค. It/e                       ง. t/eI  

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2533)     
20. เครื่องก าเนิดไฟฟ้าเครื่องหนึ่งสามารถส่งก าลังไฟฟ้าได้ 10 เมกะวัตต์ ปรากฏว่าเมื่อส่งก าลังไฟฟ้า

ด้วยความต่างศักย์ 20 กิโลโวลต์ ผ่านสายไฟฟ้ายาวหนึ่งกิโลเมตร จะมีอัตราการสูญเสียพลังงาน
ไปในรูปความร้อนหนึ่งเมกะวัตต์ ถ้าสายไฟฟ้านี้มีพ้ืนที่ภาคตัดขวางหนึ่งตารางเซนติเมตร 
สายไฟฟ้าจะมีสภาพต้านทานกี่โอห์มเมตร    

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2534)    
21. ความต้านทานตัวหนึ่งต่อกับแบตเตอรี่ ท าให้มีกระแส 0.6 แอมแปร ์ ไปลผ่าน เมื่อน าความ

ต้านทาน 4 โอห์มมาต่ออนุกรมกับความต้านทานตัวแรก จะท าให้กระแสลดลงไปจากเดิม 0.1 
แอมแปร ์จงหาแรงเคลื่อนไฟฟ้าของแบตเตอรี่   

    ก. 5 โวลต์                     ข. 6 โวลต์                    ค. 12 โวลต์               ง. 0.48 โวลต์   
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2535)      

22. เมื่อน าความต้านทานขนาด 10,000 โอห์ม มาต่อกับข้ัวแบตเตอรี่ แล้วใช้โวลต์มิเตอร์วัดความต่าง
ศักย์ระหว่างข้ัวแบตเตอรี่อ่านได้ 6 โวลต์ ถ้าน าความต้านทานขนาด 10 โอห์ม มาแทนที่ความ
ต้านทาน 10,000 โอห์ม เมื่อน าโวลต์มิเตอร์มาวัดค่าความต่างศักย์ระหว่างข้ัวแบตเตอรี่จะอ่านค่า
ได ้     

    ก. มากกว่า 6 โวลต์                                 ข. น้อยกว่า 6 โวลต์    
    ค. 6 โวลต์                                            ง. ข้อมูลไม่เพียงพอ ไมสามรถอ่านค่าได้    



(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม ่ปี 2536)    
23. มาตรไฟฟ้าที่ใช้วัดโวลต์มิเตอร์เครื่องหนึ่งมีความต้านทาน 10,000 โอห์ม ใช้วัดความต่างศักย์

ระหว่าง 0-100 โวลต์ ถ้าต้องการวัดให้ได้ถึง 400 โวลต์ จะต้องต่อความต้านทาน X อย่างไร และ
ค่า X มีค่าเท่าใด    

    ก. ต่ออนุกรม X= 30,000 โอห์ม               ข. ต่ออนุกรม X = 40,000 โอห์ม    
    ค. ต่อขนาน X = 30,000 โอห์ม                ง. ต่อขนาน X 40,000 โอห์ม    

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2526)     
24. เซลล์ไฟฟ้าสี่ตัวต่างมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า E โวลต์ และความต้านทานภายใน r โอห์มเท่ากัน น า

เซลล์ไฟฟ้านี้ไปต่อเป็นวงจรกับความต้านทานภายนอก R ผลว่าเมื่อต่อเซลล์ไฟฟ้าอย่างขนานให้
กระแสไฟฟ้าผ่านความต้านทาน R เป็น 1.5 เท่าของกระแสไฟฟ้าเมื่อต่อเซลล์ไฟฟ้าอย่างอนุกรม
ความต้านทานภายในมีค่ากี่โอห์ม   

    ก. 0.5 R                   ข. 2R                  ค. 4R                ง. 5R  
(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2529)    

25. นักเรึยนคนหนึ่งน าแบตเตอรี่ 2 ตัว ซึ่งมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 6 โวต์ มาต่อเรียงกันแล้วต่อกับความ
ต้านทาน 48 โอห์ม ในตอนแรกนักเรียนต่อแบตเตอรี่ผิด(น าขั้วลบต่อกับขั้วลบหรือขั้วบวกต่อกับ
ขั้วบวก) ปรากฏว่ามีกระแสในวงจรเพียง 0.04 แอมแปร ์ถ้านักเรียนต่อแบตเรี่ใหม่ให้ถูกต้อง (น า
ขั้วบวกต่อกับข้ัวลบ)จะมีกระแสในวงจรกี่แอมแปร์  

    ก. 0.08                        ข. 0.12                     ค. 0.28                         ง. 0.30   
(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2533) 

26. แบตเตอรี่ตัวหนึ่งเมื่อต่ออนุกรมกับความต้านทาน R=148 โอห์ม ปรากฏว่ามีกระแสในวงจร
เท่ากับ 0.05 แอมแปร์ แต่เมื่อเพ่ิมความต้านทานเป็น 148 โอห์ม จะมีกระแสเพียง 0.03 แมแปร์ 
แบตเตอรี่ตัวนี้มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าโลต์ 

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2533)     
27. ตัวต้านขนาด 1,000 และ4,000 โอห์มต่อขนานกันแล้วต่อกับเซลล์ไฟฟ้าที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 40 

โวลต์ ถ้าต้องการวัดกระแสไฟฟ้าที่ผ่านตัวต้านทานทั้งสอง ควรใช้แอมมิเตอร์แบบ   
    ก. มีสเกล 0-100มิลลิแอมแปร์ ความต้นทานภายใน 10 โอห์ม   
    ข. มีสเกล 0-100 มิลลิแอมแปร์ ความต้านทานภายใน 100 โอห์ม   
    ค. มีสเกล 0-1000 มิลลิแอมแปร์ ความต้านทานภายใน 10 โอห์ม   
    ง. มีสเกล 0-1000 มิลลิแอมแปร์ ความต้านทานภายใน 100 โอห์ม   

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2532)  
28. กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่งมีความต้านทาน 10   เและกระแสไฟฟ้าสูงสุดของกัลวานอมิเตอร์

มิเตอร์มีค่า 100mA ถ้าน ากัลวานอมิเตอร์เครื่องนี้ไปวัดความต่างศักย์ไฟฟ้าให้ได้สูงสุด 100V 
จะต้องท าอย่างไร    

    ก. น าค่าความต้านทาน 999  มาต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์   
    ข. น าค่าความต้านทาน 999  มาต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์   
   ค. น าค่าความต้านทาน 9,990  มาตอ่อนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์    
   ง. น าค่าความต้านทาน 9,990  มาต่อขนานกุบกัลวานอมิเตอร์     
   จ. น าค่าความต้านทาน 990  มาต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์   



(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปี 2532)   
29. ถ้าจะดัดแปลงกัลวานอมิเตอร์ให้เป็นโอห์มมิเตอร์ จะต้องปฏิบัติตามข้อใด   
    ก. น าความต้านทานต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์  
    ข. น าความต้านทานและเซลล์ไฟฟ้าต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์   
    ค. น าเซลล์ไฟฟ้ากับตัวเก็บประจุต่ออนุกรมกับกัลวาอมิเตอร์   
    ง. น าความต้านทานแบบปรับค่าได้และเซลล์ไฟฟ้าต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์   
   จ. น าความต้านทานแบบปรับค่าได้และตัวเก็บประจุต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์  

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปี 2533)   
30. เมื่อน ากัลวานอมิเตอร์ตัวหนึ่งมาสร้างเป็นแอมมิเตอร์ เพ่ือใช้วัดกระแสได้สูงสุด 75 มิลลิแอมแปร์

ต้องใช้ต้านทาน 1 โอห์ม เป็นชันต์ ถ้ากระแสสูงสุดของกัลวานอมิเตอร์มีค่า 40 ไม่โครแอมแปร์
ความต้านทานของกัลวานอมิเตอร์นึ้จะเป็นกี่โอห์ม    

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปี 2535)      
31. กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่งความต้านทาน (Rg) = 900 โอห์ม กระแสไฟฟ้าผ่านสูงสุด 10 ไม

โครแอมแปร ์ ถ้าต้องการให้กระแสไฟฟ้า 100 ไมโครแอมแปร์ผ่านต้องใชัความต้านทาน Rs มีค่า
เท่าไรต่ออย่างไร    

     ก. Rs=100 โอห์ม ต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์    
     ข. Rs=90 โอห์ม ต่อขนานกับกัลวานอมิเตอร์ 
     ค. Rs=100 โอห์ม ต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์   
     ง. Rs=90 โอห์ม ต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์  

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2532)    
32. โวลต์มิเตอร์เครื่องหนึ่ง วัดความต่างศักย์ได้สูงสุด 2.5 โวลต์ และมีกระแสไฟฟ้าสูงสุด 10 มิลลิ

แอมแปร์ถ้าต้องการให้สามารถวัดความต่างศักย์ได้สูงสุด 30 โวลต์ โดยใช้ความต้านทานขนาด 
1,000,2,000 และ 3,000โอห์มอย่างละหนึ่งตัวต่อเข้าโวลต์มีเตอร์นี้ จงเขียนวงจรไฟฟ้าแสดงการ
ต่อความต้านทานเข้ากับโวลต์มิเตอร์ เพ่ือท าให้วัดความต่างศักย์ได้สูงสุด 30 โวลต์ ตามท่ีต้องการ   

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม ่ปี 2534)   
33. กระแสไฟฟ้าสูงสุดของกัลวานอมิเตอร์มีค่า 50 ไมโครแอมแปร์เมื่อน าความต้านทาน 119,000

โอห์มมาต่ออนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์สามารถวัดความต่างศักย์สูงสุดได้  6 โวลต์ถ้าต้องการ
ดัดแปลงกัลวานอมิเตอร์นี้เป็นแอมมิเตอร์ เพ่ือใหัวัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 50 มิลลิแอมแปร์ 
จะต้องใช้ความต้านทานกี่โอห์มมาต่อกับกัลวานอมิเตอร์ และต่อในลักษณะใด  

      ก. 0.1 โอห์ม ต่อขนาน                        ข. 0.1 โอห์ม ต่ออนุกรม   
      ค. 1โอห์ม ต่อขนาน                            ง. 1 โอห์ม ต่ออนุกรม   

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2529)    
34. กัลวานอมิเตอร์มีความต้านทาน 25 เมื่อมีกระแสไฟฟ้าผ่าน 1 มิลลิแอมแปร์เข็มจะเบนไป 1 ช่อง

สเกลถ้าต้องการน าไปใช้เป็นโวลต์มิเตอร์วัดความต่างศักย์ได้ 1 โวลต์ ต่อ 1 ช่องสเกล จะต้องน า
ความต้านทานกี่โอห์มมาต่อ    

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2530)    



35. กัลวานอมิเตอร์ตัวหนึ่งมีความต้านทาน 4 โอห์ม เข็มเบนเต็มสเกลเมื่อมีกระแสไฟฟ้าผ่าน 1 มิลลิ
แอมแปร์ถ้าต้องการใช้งานเป็นโวลต์มิเตอร์ซึ่งวัดค่าเต็มสเกลได้ 10 โวลต์ จะต้องใช้ความ
ต้านทานขนาดก่ีโอห์มมาต่อลักษณะใดกับกัลวานอมิเตอร์นี้     

      ก. 4*10 ,ต่อขนาน                             ข. 0.44, ต่อขนาน    
      ค. 6, ต่ออนุกรม                                ง. 9,996, ต่ออนุกรม   

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2534)    
35. เซลล์ไฟฟ้า 3 เซลล์มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าเซลล์ละ 2 โวลต์ ความต้านทานภายในเซลล์ละ 4 โอห์ม

ปรากฏว่า ถ้าต่อเซลล์ไฟฟ้าทั้งหมดแบบอนุกรมแล้วต่อเข้าหลอดไฟฟ้า หลอดจะสว่างเท่ากับเมื่อ
ต่อหลอดไฟนี้กับเซลล์ทั้งหมดท่ีต่อแบบขนาน ความต้านทานของหลอดไฟฟ้าคือ   

     ก. 2                             ข. 6                       ค. 4                      ง. 8  
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2532)     

36. ตามปกติแล้วเครื่องใช้ไฟฟ้าต่างๆ ในบ้านจะต่อกับแหล่งจ่ายไฟแบบขนาน ถ้าน าหลอดไฟฟ้าที่ใช้
ตามบ้านขนาด 40 W 220V และ 60W 220V มาต่อกันแบบอนุกรมแล้วต่อกับแหล่งจ่ายไฟ 
220 V ข้อใดเป็นค าตอบทู่กต้องที่สุด   

      ก. หลอด 40 W สว่างกว่าหลอด 60W  
      ข. หลอด 60 W จะสว่างกว่าปกติแต่หลอด 40 W จะสว่างน้อยกว่าปกต ิ  
      ค. ทั้งสองหลอดจะสว่างน้อยกว่าปกติ โดยที่หลอด 60 W สว่างกว่าหลอด 40 W   
      ง. ทั้งสองหลอดจะว่างมากกว่าปกติ โดยที่หลอด 60 W สว่างน้อยกว่าหลอด 40 W    

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2533)    
37. บ้านหนึ่งใช้สวิตซ์อัตโนมัติ ซึ่งจะตัดวงจรทันทีเมื่อมีกระแสไฟฟ้าผ่านเกิน 10 แอมแปร ์ถ้าในบ้าน

มีเครื่องใช้ไฟฟ้าซึ่งใช้กับไฟฟ้า 220 V ดังต่อไปนี้    
      1. หลอดไฟฟ้าขนาด 40 W จ านวน 5 หลอด            2. เครื่องรับทีวี 60 W         
      3. ตู้เย็น 80 W                                               4. เตาไฟฟ้า 1,000 W   
      5. เตารีดไฟฟ้า 800 W                                      6. กาต้มน้ าไฟฟ้า 1,500 W    
      7. พัดลมขนาด 50 W จ านวน 2 เครื่อง     
      เครื่องใช้ไฟฟ้าเหล่านี้ในข้อใดไม่สามรารถใช้งานได้พร้มกัน     
      ก. 1,2,3,5 และ 7                               ข. 1,2,3,4 และ 5   
     ค. 3,5,6 และ 7                                  ง. 2,3,4,5 และ 7  

( ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยขอนแก่น ปี 2533)  
38. บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าความต่างศักย์ 220 โวลต์ ถ้าใช้เครื่องไฟฟ้าดังต่อไปนี้ หม้อหุงข้าวขนาด 

600 วัตต์ ตู้เย็นขนาด 100 วัตต์ และหลอดเรืองแสงขนาด 40 วัตต์  5 ดวง ควรใช้ฟิวส์รวม
ขนาดใด และถ้าใช้เครื่องไฟฟ้าเหล่านี้พร้อมๆ กัน 10 ชั่วโมง ต้องใช้ปริมาณไฟฟ้ากี่หน่วย    

      ก. 30 A, 10 หน่วย              ข. 0.2 A, 9หน่วย                   ค. 4.1 A, 9 หน่วย    
      ง. 0.2 A, 0.1 หน่วย             จ. 4.1 A, 10 หน่วย   

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปี 2532)     
39. หลอดไฟธรรมดาขนาด 40 W ใช้กับไฟฟ้า 220 V จ านวน 2 ดวง น ามาต่ออนุกรมกันแล้วน าไป

ต่อกับไฟฟ้า 110 V จงหาว่าดวงไฟแต่ละดวงจะให้ก าลังออกมากี่วัตต์   
(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปี 2532)    



40. ตัวต้านทานสามตัวมีความต้านทาน R โอห์ม เมื่อน ามาต่ออนุกรมกันและต่อกับความต่างศักย์ V 
โวลต์ จะมีก าลังไฟฟ้ารวม 100 วัตต์ ถ้าน าตัวต้านทานทั้งสามนี้มาต่อขนานกันและต่อกับความ
ต่างศักย ์2V จะมีก าลังไฟฟ้ารวมก่ีวัตต์   

      ก. 300                                ข. 600                         ค. 900  
      ง. 1,200                              จ. 3,600   

(ข้อสอบโควตามหวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปี 2533)     
41. เมื่อน าเซลล์ไฟฟ้ามาวัดความต่างศักย์ได ้X โวลต์ แต่เมื่อต่อความต้านทาน A โอห์ม เข้ากับขั้วทั้ง

สองของเซลล์ คราวนี้พบว่าความต่างศักย์ได้ Y โวลต์ ถามว่าเซลล์ไฟฟ้ามีความต้านทานภายในกี่
โอห์ม   

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2533)   
42. วงจรไฟฟ้าในบ้านแห่งหนึ่งมีหลอดฟลูออเรสเซนต์ X วัตต์ 3 หลอด ท างาน T ชั่วโมงต่อวัน และมี

ตู้เย็นขนาด Y วัตต์ ซึ่งมีจังหวะการท างานของคอมเพรสเซอร์ 1 นาท ีหยุด 7 นาท ีถ้าบ้านหลังนี้
ใช้หม้อแปลงขนาด Z วัตต์ (Z>3X+Y) ต่อก่อนเข้าบ้าน จะใช้ไฟทั้งหมดก่ีวัตต์ต่อวัน    

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปี 2533)      
43. โรงไฟฟ้าแห่งหนึ่งมีก าลังผลิตไฟฟ้า 0.3 เมกะวัตต์ ส่งไฟฟ้าไปยังจังหวัดหนึ่งด้วยแรงดันไฟฟ้า 

500 กิโลวัตต์ ถ้าสายไฟมีความต้านทานเท่ากับ R โอห์ม จงหาค่าพลังงานเป็นจูลที่สูญเสียไปใน
รูปของพลังงานความรัอนภายในสายไฟในเวลา T วินาที    

      ก. 25*10  T/R                                  ข. 25*10  T/R    
      ค. 3.6 RT                                        ง. 0.36 RT  

(ข้อสอบโควตามหาวิทยาลัยเขียงใหม่ ปี 2536)    
44. ก าหนดให้อัตราที่พลังงานความร้อนเกิดในตัวความต้านทาน R  มีค่าเป็น P วัตต์ ถ้าเราต้องการ 

P=0.75 วัตต์ละก็พบว่าจะมีค่า R ได้สองค่า R1 กับ R2 ซึ่งค่า R1 น้อยกว่า R2 จงหาว่า R2 มีค่า
เป็นกี่เท่าของ R1  

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2521)    
45. เตาไฟฟ้าเครื่องหนึ่งใช้กับไฟฟ้า 220 โวลต์ ใช้ก าลังเป็น 6 เท่าของก าลังที่ใช้ โดยหลอดไฟฟ้า

หลอดหนึ่งซึ่งใช้กับไฟฟ้า 110 โวลต์ ความต้านทานของเตาไฟฟ้าจะเป็นก่ีเท่าของความต้านทาน
ของหลอดไฟฟ้า   

      ก.                       ข. 3                           ค.                       ง.   
(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2524)    

46. ถ้าน าตัวต้านทานขนาด100 โอห์มทนได้ 4 วัตต์ ตัวหนึ่งไปต่ออนุกรมกับตัวต้านทานอีกตัวหนึ่ง
ขนาด 500 โอห์มทนได้  5 วัตต์ ตัวต้านทานที่ต่อกันแล้วนี้จะทนก าลังไฟฟ้าได้สูงสุดกี่วัตต์   

      ก. 5                                       ข. 6                                   ค. 7  
      ง. 8                                       จ. 9   

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2525)    
47. ข้อใดบ้างต่อไปนี้ที่หมายถึงความเร็วคลื่น   
     1. อัตราการส่งผ่านพลังงานคลื่นในตัวกลาง   
     2. อัตราการขจัดเผสคงท่ีของคลื่นในตัวกลาง  
     3. ผลคูณของความถ่ีและความยาวคลื่น   



     ค าตอบที่ถูกคือ   
    ก. ข้อ 1 และ 2                                   ข. ข้อ 1 และ 3   
    ค. ข้อ 2 และ 3                                   ง. ทั้ง 1,2 และ 3   

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2526)   
48. ถ้าน าเอาหลอดไฟฟ้าที่ใช้กับความต่างศักย์ 110 V มาใช้แทนหลอดไฟฟ้าขนาด 100 W  220V 

โดยให้ได้ผลเหมือนกัน เรากระท าได้ดังนี้   
    ก. ใช้หลอดขนาด 100 W 100 V 2 หลอดต่อแบบอนุกรม   
    ข. ใช้หลอดขนาด 100 W 100 V 1 หลอดและหลอดขนาด 50 W 100 V 1หลอด ต่อแบบอนุกรม   
   ค. ใช้หลอดขนาด 50 W 110 V 2 หลอดต่อแบบขนาน   
   ง. ใช้หลอดขนาด 50 W 110 V 2 หลอดต่อแบบอนุกรม    

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2528)   
49. วงจรไฟฟ้าหนึ่งประกอบด้วยแบตเตอรี่ที่มีเรงเคลื่อนไฟฟ้า E โวลต์ และไม่มีความต้านทานภายใน

และความต้านทานสองตัวขนาด R โอห์ม และ 4R โอห์ม ถ้าให้ P1 เป็นก าลังที่เสียไปที่ความ
ต้านทาน R เมื่อความต้านทานทั้งสองต่อกันอย่างอนุกรม และ P2 เป็นก าลังที่เสียไปที่ความ
ต้านทาน R เมื่อความต้านทานทั้งสองต่อกันอย่างขนาน อัตราส่วน P1:P2 มีค่าเท่าใด   

     ก. 16/125                      ข. 1/25                 ค. 4/25                    ง. 16/5   
(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2529)     

50. นายก. เปิดพัดลมเวลา 20.00 น. และตั้งเวลาให้พัดลมปิดเองเวลา 23.00 น. นาย ข. เริ่มเปิดพัด
ลมพร้อม นาย ก. แต่ปิดพัดลมเวลา 6.00 น. ของวัตรุ่งขึ้น ถ้าพัดลมทั้งสองใช้ก าลังไฟฟ้า 150 
วัตต์เท่ากัน และอัตราค่าไฟฟ้าหน่วยละ 2.00 บาท นาย ก. จะประหยัดไฟฟ้าได้มากกว่านาย ข. 
ครั้งนี้เป็นเงินกี่บาท  

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2531)      
51. หลอดไฟ 12 V 10 W ถ้าน าไปใช้กับแบเตอรี่ 24 V จะต้องน าความต้านทานกี่โอห์ม ไปต่ออนุกรม

กับหลอดนี ้เพ่ือให้หลอดไฟใช้ก าลังเท่าเดิม   
      ก. 14.4                   ข. 16                  ค. 20                      ง. 28.8   

(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2534)    
52. ลวดตัวยาวสม่ าเสมอยาว I เมื่อน าไปต่อกับเซลล์ไฟฟ้า ที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าคงที ่V โวลต์ เป็นเวลา 

T นาท ี พบว่าอุณหภูมิของเส้นวลดเพิ่มข้ึน 2 เคลวิน ถ้าตัดลวดนี้เป็นสองท่อนยาวเท่าๆ กัน 
น ามาต่อขนานกันแล้วจึงต่อกับเซลล์ไฟฟ้าตัวเดิมเป็นเวลา T นาทีเท่าเดิม อุณหภูมิของเส้นลวด
จะเพ่ิมข้ึนกี่เคลวิน ทั้งนี้ถือว่าพลังงานความร้อนไม่สูญเสียแก่สิ่งแวดล้อม    

      ก. 1                           ข. 2                         ค. 4                    ง. 8   
(ข้อสอบเข้ามหาวิยาลัย ปี 2535)    

53. ห้องท างานแห่งหนึ่งใช้ไฟฟ้าจากแหล่งก าเนิด 200 โวลต์ ภายในห้องมีหลอดไฟขนาด 100 วัตต์ 3 
ดวงและมีพัดลมขนาด 200 วัตต์ 2 เครื่อง เพ่ือป้องกันความเสียหายจากการเกิดไฟฟ้าลัดวงจร 
ควรจะมีฟิวส์ขนาดเล็กสุดเทาใด    

      ก. 2A                ข. 3A                       ค. 4A                   ง. 5A    
(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2536)     



54. เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านชนิด 100 W  220 V เมื่อน ามาใช้ขณะที่ไฟตกเหลือ 200 V เครื่องใช้ไฟฟ้า
นั้นจะใช้ก าลังไฟฟ้าเท่าใด    

      ก. 78 W                   ข. 83 W                      ค. 88 W                ง. 93 W   
(ข้อสอบเข้ามหาวิยาลัย ปี 2536)     

55. เตาปิ้งขนมปังอันหนึ่งใช้พลังงานไฟฟ้า 800 วัตต์ เมื่อใช้กับไฟฟ้า 200 โวลต์ ขดลวดความร้อนท า
ด้วยลวดนิโครม มีพ้ืนที่หน้าตัด 0.2 ตารางมิลิเมตร และมีสภาพต้านทานไฟฟ้า 1*10 โอห์มเมตร
จงหาว่าจะต้องใช้ลวดนิโครมยาวกี่เมตร    

      ก. 10 เมตร                  ข. 5 เมตร                    ค. 1 เมตร                 ง. 0.1 เมตร   
(ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย ปี 2536)    

    
   
         
                
           
                                                         
                     
                                       
                                                                                                       
                                                                                                           
 
                                                 
 
                              
               


